

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HÉLYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY HÓRA 5 K., NEGYEDÉVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K. EGYES SZÁM 20 FILLÉR, VASÁRNAP 30 FILLÉR.

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS KIADÓ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: BOFFMANN ÉS KRCSOVITZ
KIADÓTUDÓSOK ÉS KIADÓMUNKÁSKAPCSOLAT: MACUTCA 4.

A tót föld határai

Debrecen, január 21.

A Magyarországot különösen érdeklő napi események közül két egymással ellentmondó hír hívja föl ma a figyelmet. A csehek véglegesen berendezkednek Pozsonyban s átveszik a közigazgatást az egész felvidéken, míg Kramarz Párisban azt a kijelentést tette, hogy Tótország határaitra vonatkozóan bevárják a békekonferencia döntését.

Fura dolog, hogy ha a határkérdésben a csehek meg akarják várni, hogy mit mond az entente, akkor már most bekebelezik a megszállott és még oda nem itélt Pozsonyt, meg egész Felsőmagyarországot és berendezkednek benne úgy, mintha már az övék volna.

Ha a megszállásokkal és entente-tal, meg a békekonferenciával szemben csak a legkisebb optimizmussal volnánk. Kramarz kijelentése kedves reményt keltene bennünk, hogy talán mégis meghallgatnak bennünket és talán mégis a mi igazságainkra is rábólintanak az entente vezető politikusai, akik az „igazságos” békét Párisban diktálni fogják. De ez az optimizmusunk hiányzik és így sajnálattal bár, a Kramarz kijelentéséből meríthető reményünk-nél erősebbnek kell kijelentünk azt a szomorú meggyőződésünket, hogy a Felvidék nagy részét épúgy, mint Erdélyt elvesztette Magyarország.

Emnek a meggyőződésnek alapot adtak az eddig veünk történektől leszárt tapasztalatok s az a tény, hogy míg entente-ék veünk szóba sem állanak, addig a csehek, akikről az igen jól informált entente-sajtó tudja és megírta, hogy Wilsonnal is igen kedvesek, már ott vannak régen Párisban és dolgozzák a maguk részére az entente-hangulatot.

Éppen ideje volna már, hogy a békekonferencia befejezze ügyis egyoldalú tanácskozásait és ránk parancsolja az előre elkészített „igazságos” békét, mert ha még sokáig késik ez a béke, megérjük, hogy igazán semmisen marad meg Magyarországból, melynek még meg nem szállott részére is majd csak akad aspiráns. Jöcímért sem kell messzire fáradni. Elég, ha valamelyik ententebarát nemzet ki mondja, hogy ez, vagy amaz a terület az övé kell, hogy legyen, az őt illeti s már az övé lehet. Hiszen megmondta az entente nyíltan: a területi kérdések elbírálásánál az „igazságos” békénél elsősorban az jön tekintetbe, hogy ki volt az entente barátja. Tehát siesünk azzal a békével. Hát ha abban nekünk is marad valami.

A csehek berendezkednek Felső-Magyarországon

Pozsony lesz Bratiszlava néven a tót főváros
A csehek átveszik a magyar bíróságokat

Budapesti tudósítónk táviratozza:

Hodzsa Milán cseh-szlovák követ Barthelmy tábornokkal szombaton Budapestről Pozsonyba indult, fontos munkálatok előkészítése végett. — Pozsony lesz ugyanis Bratiszlava néven az új szlovák főváros, ahová február 4-én Srobar Lőrinc dr. szlovák miniszter átköltözik Zsolnáról az egész minisztériummal.

A cseh-szlovák kormány elhatározta, hogy a Felső-Magyarországon működő összes magyar bíróságokat a személyzettel együtt átveszi és alkalmazza. Ezzel a rendelkezéssel függ össze az a további határozat, hogy az ekként elcsesített bírói kar továbbra is a magyar törvényeket köteles irányadóul tekinteni, de csak azokat, amelyek 1918. október 31-ig, vagyis a forradalom kitöréséig érvényben voltak, míg a néptörvények joghatályát a cseh-szlovák kormány nem ismeri el. Hír szerint a csehek Pozsonyban legfelsőbb bíróságot fognak felállítani, ugyanolyan hatáskörrel, mint nálunk a Kúriáé.

A csehek nem folytatják előnyomlásukat

Mattyánszky Vladimír polgármester-főispán — mint a *Kassai Napló* legírsebb száma közli — tegnapelőtt magához kérte a kassai sajtó képviselőit és a következőkben nyilatkozott előtűik a helyzetéről:

— A megállapított demarkációs vonalat a cseh-szlovák csapatok mindenütt elérték és ezzel a szlovák területek megszállása befejezést nyert. Sátoraljujhely városát csapataink előreáthathatólag nem szállják meg. Nem érdeklünk a színmagyar területek megszállása. Nem akarjuk államunkban a magyarság számát szaporítani s így az irredentát növelni. Legelőbb arról lehet szó, hogy katonai érdekek esetleg szükségessé fogják tenni a katonai operációk tartamára a konszolidáció elkövetkezéséig a sátoraljujhely—csapi vasutvonal biztosítását.

— Abauj-Tornavármegyében a demarkációs vonal nyugaton Egerszögnél kezdődik és Keresztétől északra húzódik, csaknem egyenes vonalban Hidasnémeti, Telkibánya és Pálháza fölött a zempléni határ felé.

— Csapataink száma egyre emelkedik. Ma ismét egy dandár érkezett városunkba. A meglevő kaszárnyák ma holnap már nem lesznek elegendők a katonaság befogadására. Ezért

kellett ma a volt 66-os laktanyát is igénybe venni, amit különben sajnálók, mert úgy tudom, hogy ott munkás körház nyert volna elhelyezést. Ki van adva az utasítás, hogy a laktanya néhány termét erre a célra tartsák fenn addig is, amíg az egész kaszárnya felszabadul.

— A vasúti összeköttetés zavartalansága Miskolc felé még mindig nincs biztosítva. Ez azonban nem rajtunk múlik, hanem a magyar kormány az oka, amely a nyújtott biztosítékok ellenére sem volt hajlandó az általunk javasolt forgalmi intézkedésekbe belemenni. A posta elmaradása is kizárólag erre vezethető vissza. Remélem azonban, hogy rövidesen a magyar kormány is be fogja látni, hogy ez az elzárkózás helytelen és akkor a forgalmat Magyarország felé mi sem fogjuk hátráltatni. Ha ez az idő elkövetkezik, a magyar lapok behozatala ellen sem lesz kifogásunk. Egyelőre azonban a pesti lapokat már csak azért sem bocsáthattuk be, mert állandóan izgatnak a cseh-szlovák állam ellen.

A románok letartóztatták Majláth Gusztáv és Nagy Károly püspököket

Budapesti tudósítónk táviratozza: Tegnap éjszaka jelentés érkezett Budapestre Kolozsvarról, hogy a román megszálló csapatok parancsnoká tegnap délután letartóztatta Majláth Gusztáv gróf erdélyi katolikus és Nagy Károly kolozsvári református püspököket. A keresztényszociális néppárt ma öt tagu bizottsága ma délelőtt Széchenyi György gróf vezetésével megjelent Berinkey Dénes miniszterelnöknél, akitől orvoslást kért. A miniszterelnök kijelentette, hogy a maga részéről mindent elkövet abban az irányban, hogy a két egyházió kiszabadíttassék és e célból tiltakozást jelentett be az entente-nél.

A küldöttség ezután Vyx alezredest kereste föl, aki átvette a küldöttség memorandumát és megígérte, hogy gyorsan intézkedni fog. Vyx alezredest külön futárt küldött Nagyszebenbe az ügy megvizsgálása céljából.

Persán Adám, a katolikus ügyek kormánybiztosa, a fegyverszüneti bizottság utján tiltakozó jegyzéket intézett a püspökök letartóztatása miatt Vyx alezredesthez, valamint a bécsi apostoli nunciushoz, szerdán pedig Nagyszebenbe utazik, hogy a román kormány-nal érintkezésbe lépjen.



URANIA
Szerda
Csütörtök
Január 23-24.

CASANOVA
Szerelmilegendától
vongásban.

Főszereplők: Gróh
Annie — Hollay Cs.
Milla — Deéry Alfred
— Kornay Richard

APOLLO
Szerda
Csütörtök
Január 23-24.

Jókai Mór
regénye

AZ

**ARANY
EMBER**

1. RÉSZ
5. felvonásban.
Főszereplők: Lea-
kényi Ica — Vay Szé-
réna — Berkó Lilly
— Beregi Oszkár —
Rajnai Gábor — Szó-
reghy Gyula — Kürti
József.

Előadások: 5 és 7 óra kor.



Román hivatalos jelentés a szászok behódolásáról

Bukarest, jan. 21. A következő hivatalos jelentést adták ki:

Bukovinában és Bessarábiában a helyzet változatlan.

Erdélyben a román csapatok által meg nem szállott területen a magyarok folytatják a rablásokat és gyilkosságokat, mindenütt rendetlenséget és anarchiát terjesztve. Az emberölésekről szóló jelentések nap-nap után érkeznek.

A központi szász komité, kiegészítve az erdélyi szász nemzeti tanácsal, 1919. január 8-án tartott medgyesi gyűlésén egyhangúlag kinyilvánította a szász nép csatlakozását a román királysághoz. Az elfogadott határozat által az erdélyi szász nép hivatalos és nyilvános módon elismeri, hogy a politikai egyesülés, melyet az 1918. november 18-iki felejtetetlen gyulafehérvári nagygyűlésen elfogadtak, törvényszerű következménye azon nemzetek feltétlen egyesülésének, melyek ezer éven keresztül megszakítás nélkül éltek a Tisza és a Dnyester között.

.....

A politika eseményei

Agoston Péter belügyi államtitkár

Budapesti tudósítónk táviratozza: A kormány tagjai ma Berinkey Dénes miniszterelnök elnöklésével *minisztertanácsra* ültek össze, amely délután 5 órakor kezdődött és éjjel 1 órakor még tartott. A minisztertanács belvitte a szociáldemokrata part részére szánt belügyi államtitkári állást, amelyre Agoston Péter dr. nagyváradai kormánybiztost nevezte ki.

Tavasza elbészül a földreform

Szabó István tárcanélküli miniszter a földbirtokreform végrehajtási munkálataiban fog résztvenni. Ő irányítja a reform pénzügyi részét, azonkívül az Országos Központi Hitelszövetkezet és a kötelekbe tartozó valamennyi szövetkezet ügye is az ő hatáskörébe kerül. A földbirtokreform egész komplexuma Buzsáki Barna földművelésügyi miniszter kezében marad, aki a reform tervezetét kidolgozta és majdnem hivatalba lépése óta ezzel a fontos kérdéssel foglalkozik.

Szabó István miniszter a következőket mondta egy hírlapírónak a minisztériuma ügyköréről:

— Hatáskörömbe fognak tartozni az Altrusta bankkal, a Központi Hitelszövetkezettel és a Pénzügyi Központtal kapcsolatos ügyek. Mindezeknek a dolgoknak központosítása és átvétele felől még nem történt intézkedés, mert még hivatalos helyiségem sincs. Célom az, hogy a munkámat, különösen a földbirtokreformot érintő kérdésekben minél hamarabb megkezdhessem és remélem, hogy a tavaszra már a birtokreform végrehajtásához is hozzá lehet kezdeni, bár az ország nagy részeinek megszállása fölülte nehézzé teszi a munkát.

Külföldi bizottságok Budapesten

Budapesti tudósítónk táviratozza: Tegnap délután Budapestre érkezett Pimetelli olasz őrnagy és segédtestje, Micaelli főhadnagy, aki az olasz hadvezetőség megbízásából a hadifogságban levő olasz katonák helyzetét fogják nálunk tanulmányozni. Velük érkezett Pommerol angol kapitány, aki hosszabb ideig ma-

rad Budapesten és ezalatt katonai jellegű tanácskozásokat fog folytatni.

Az idegen tisztek ma felkeresték Károlyi Mihály köztársasági elnököt, Berinkey Dénes miniszterelnököt, Böhm Vilmos, Baloghy Ernő és Garami Ernő minisztereket. Az olasz tisztek ma elutaztak Budapestre.

A napokban itt járt amerikai bizottság utól Budapestre érkezett és ma Károlyi köztársasági elnökkel és Berinkey miniszterelnökkel tanácskozott. A bizottság egyik tagja, hosszas tárgyalást folytatott Vázsonyi Jenő államtitkárral, az államvasutak elnökgazgatójával vasutügyekről és a szénkérdésről. A bizottság tagjai ma este különvonaton tovább utaztak Bécsbe.

.....

Kopenhágában megalakultak a katonatanácsok

Bécs, január 21. Bernből táviratozzák: A „Neue Zürcher Zeitung” kopenhágai távirata szerint a kopenhágai helyőrség katonai katonatanácsokat alakítottak. Elhatározták, hogy mindazokat a tiszteket és altiszteket, akik gögösen bánnak a legénységgel, eltávolítják a hadseregből. Kimondták továbbá a rangjelzések és a tisztelgés megszüntetését és követelik, hogy a katonákat ugyanolyan munkára alkalmazzák, mint a tiszteket.

.....

A debreceni vonatok új menetrendje

Érvényes január 23-ikától

A magyar államvasutak debreceni állomásfőnöke közli:

Debrecen állomásról i. évi január hó 23-tól esütőtörktől kezdődőleg az alábbi személyszállító vonatok fognak közlekedni.

I. Debrecenből indul:

a) 1783. sz. teherv. személyszállítással Püspökladányon át Budapestre, Debrecenből indul d. e. 9 óra 33 perckor mindennap.

b) 4406. személyvonat Tiszaölkig, indul Debrecenből d. u. 2 óra 52 perckor minden nap.

c) 4206. személyvonat Tiszafüredig, indul Debrecenből d. u. 5 óra 3 perckor minden nap.

d) 4506. személyvonat Nagyvárad (De-recskén át), indul Debrecenből d. u. 5 óra 26 perckor minden nap.

e) 4612. személyvonat Nagyléta-Vértesig, Debrecenből indul d. e. 8 óra 50 perckor minden páratlan napon.

f) 1705. közvetlen személyvonat Budapestre Debrecenből indul d. e. 11 óra 32 perckor minden kedden és szombaton.

g) 1706/a. közvetlen személyvonat Királyházára, Debrecenből indul d. u. 2 óra 26 perckor minden hétfőn és pénteken.

h) 5002. személyvonat Nyíregyházára, indul Debrecenből d. e. 8 óra 50 perckor minden kedden és szombaton.

II. Debrecenbe érkezik:

a) 4501. személyvonat Nagyváradról (De-recskén át) reggel 6 óra 29 perckor minden nap érkezik.

b) 4401. személyvonat Tiszaölkéről reggel 7 óra 23 perckor minden nap.

c) 4201. személyvonat Tiszafüredről d. e. 7 óra 42 perckor minden nap.

d) 1744. tehervonat személyszállítással Budapestre d. u. 5 óra 44 perckor minden nap.

e) 4615. személyvonat Nagyléta-Vértesről este 6 óra 35 perckor minden páratlan napon.

f) 1705. személyvonat Királyházáról d. e. 11 óra 2 perckor minden kedden és szombaton.

g) 1706/a. személyvonat Budapest nyugatiról d. u. 1 óra 46 perckor minden hétfő és pénteken.

h) 4703. személyvonat Nyíregyházáról éjjel 10 óra 26 perckor minden kedden és szombaton érkezik.

.....

50,000 lei-re büntetik, aki ipari berendezést rongál

Az erdélyi román parancsnok rendelete

Az erdélyi román megszálló hadsereg főparancsnoka, Mosoiu tábornok új rendeleteket adott ki, amelyek a következőket tartalmazzák:

Vagyon megsemmisítési törekvések és román elleni érzések nyilvánítása.

1. Aki vagyoni vagy erkölcsi értékek ellen irányuló fenyegetéssel, a vagyon és kereset megsemmisítésére törekszik, azok ellen, akik románelleni érzéseiket nyilvánosan kifejezik, vagy akik ilyen érzésekkel vagy törekvésekkel összeköttetést tartanak, vagy azoknak kedveznek, 2 évig terjedhető szabadságvesztéssel vagy 5000 lei-ig terjedhető pénzbüntetéssel, a büntetéseknek esetleg együttes alkalmazásával büntetendők.

2. Ugyanaz a büntetés éri azt, aki mások ellen becsületbeli vagy testi sértést követ el a fentírt okból, valamint azt, aki veszélyes fenyegetéssel vagy egyéb eszközökkel igyekszik másokat megakadályozni abban, hogy az egyesített román királyság mellett állást foglalhassanak.

3. Az 1. és 2. pontban említett büntetendő. Ez esetben a büntetés 5 évig terjedhető szabadságvesztés és 10,000 lei pénzbüntetésig fölemelhető.

A büntetés kiszabására kisebb cselekmények esetén a katonai parancsnokságok, egyéb ként a hadosztálybíróóságok illetékesek.

Gyülekezések és társaságok.

1. A szabad ég alatti gyülekezések tilosak.

2. A nyilvános gyülekezések, — amennyiben politikai ügyek tárgyalásában vagy a fölöttük való határozathozatalban állanak, — tilosak. Minden más esetben előzetes engedély kérendő.

3. A magángyülekezések tarthatására szintén előzetes engedély kérendő, akkor is, mikor egyházi, szakszerű, mulatózási, tudományos vagy művészeti célzatúak.

4. A katonai parancsnokok engedélyek adására jogosultak.

Az engedély három nappal előbb kérendő.

A gyülekezés helye, ideje és célja megjelölendő.

5. Az 1. és 3. alatti rendelkezések áthágásáért nemcsak a gyűlések meghívói, rendezői és vezetői felelősek, hanem a résztvevők is.

6. Az összes politikai célú, valamint politikai ügyeket tárgyaló klubok és társaságok bezáratnak.

Ilyen új klubokat és társaságokat alapítani tilos. Ezen társaságok vezetői, alapítói és tagjai büntetendők.

7. A politikai klubok működésére csak az erdélyi hadsereg főparancsnoka ad jogosítványt.

8. Ezen rendelkezések túllépései egy évig terjedhető fogházzal és 5000 lei-ig terjedhető büntetéssel sújtandók. Mindkét büntetés együtt is alkalmazható.

A rögtönítélő bíróságok illetékesek ítélni.

Az ipari berendezések őrzése.

Aki az ipari berendezéseket szándékosan megrongálja, részben vagy teljesen használhatatlenné teszi, vagy ezt megtenni szándékozik, 10 évig terjedhető fogházzal büntetendők. Ezen kívül 50,000 Lei-ig terjedhető bírság, valamint az összes okozott károk megtérítése is alkalmazható.

Az erkölcsi blüzsök kettős büntetéssel lesznek sújtva.

A fent nevezett ügyekben a hadosztályok rögtönítélő bíróságai illetékesek ítélni.

Szállásadási kötelezettség.

1. Ingyenes szállásadási kötelezettség követhető: a hadsereg kötelékébe tartozók beszállásolására, a hadseregbeli hivatalszolgálatra és katonai kihasználásokra, valamint a hadsereghez tartozó állatok, közlekedési eszközök, szerszámok, mindenemü ellátási eszközök számára.

2. A szállásadási kötelezettség a meglévő és rendelkezésre álló helyiségek és berendezés átengedésében, valamint a helyiségek szokásos használatával együjtjáró kötelezettségek, (fűtés, világítás, árnyékszék tisztítás, kályha és kéménytisztítás stb.) és a rendes gazdálkodás lehetővé tételével egybekapcsolt folyómunkálatok teljesítésében áll.

3. A szállások a legjobb szobák 10 százalékát a katonai parancsnokság rendelkezésére fogják bocsátani.

4. Aki a szállásadási kötelezettséget egészben vagy részben megtagadja, hat hónapig terjedhető fogsággal és 2000 Lei összegig terjedhető büntetéssel vagy mindkettővel sújtatik.

Az erdélyi hadsereg főparancsnoka:
Mosion tábornok.

A város nem járul hozzá a polgárőrség költségeihez

— A jog- és pénzügyi bizottság ülése —

A város jog- és pénzügyi bizottsága ma délután Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöklése alatt ülést tartott, amelyen a közgyűlés elé kerülő ügyeket tárgyalta le.

Vásáry István dr. tanácsnok ismertette a Mezőgazdasági Gépgyár kérését köveztvám és közszégi adómentesség iránt. A gyár közölte, hogy álló tőkéje 184,881 korona 17 fillér. A bizottság javasolja a kérés teljesítését az esetre, ha a vállalat tőkéjét 100,000 koronára emeli föl.

Az 1915., 1916. és 1917. évi közuti zárszámadásokat, amelyek mindenkor pénztári maradvánnyal zárultak, a bizottság tudomásul vételre ajánlja a közgyűlésnek azzal, hogy utasítsa a mérnöki hivatalt, hogy a költség-előirányzati összegeket mindenkor használja föl az utak és utcák javítására. Az 1917. évben például 130,000 korona volt a pénztári maradvány és az utak rosszak voltak.

Kimondta a bizottság, hogy miután az új fizetésrendezés jóváhagyatott 1918. november 1-től, semmiféle külön jutalmazást nem javasol a közgyűlésnek s így Dömösdy Kálmán szakdíjnok részére javasolt jutalmazásához, bár a nevezett tisztviselő értékes, szorgalmas munkaerő, jutalmazást nem javasol.

Ezután a debreceni gyárosoknak azt a kérelmét tárgyalta a bizottság, hogy a polgárőrség fenntartási költségeihez a városi vállalatok, mint a nyomda, a világítási üzem, a köztisztasági vállalat, a központi szeszifőzde és a téglagyár is járuljanak hozzá, még pedig összesen 40,000 koronával. A bizottság beható tárgyalás után elhatározta, hogy a városi vállalatoknak ezt a nagymérvű megterhelhetését nem javasolhatja, annál inkább sem, mert a város ügyis milliókkal járult hozzá a közbiztonság fenntartásához a rendőrség létszámának felemelésével és a nemzetőrség támogatásával.

Végül elhatározta a bizottság, javasolja a közgyűlésnek, hogy a város tagul lépjen a Magyarország területi épségének védelmére alakult ligába, és javasolja azt is, hogy a közgyűlés intézzen feliratot a kormányhoz, tegye meg azonnal a szükséges intézkedéseket Magyarország külföldi képviseletének beállítására.

TELEFONSZAMUNK:

Szerkesztőség 18. sz.
Nyomda 18. sz.

Weimarba hívják össze a német nemzetgyűlést

Február 26-án áll össze a parlament

Berlin, január 21. A kormány végleg elhatározta, hogy a nemzetgyűlést február hó 26-ikára hívja össze Weimarba. A német birodalmi kormány székhelye azonban Berlin marad továbbra is. A nemzetgyűlésre 2000—3000 embert várnak Weimarba.

A választások eredménye

Berlin, január 22. A nemzetgyűlési választások eredménye még nem ismeretes, de az bizonyos, hogy a pártok vezérei majdnem kivétel nélkül bekerültek a nemzetgyűlésbe. A többségi szociálisták három népbiztosa: Ebert, Scheidemann és Landsberg, a centrum részéről szintén három népbiztos: Erzberger, Gröber és Fehrenbach, mandátumhoz jutottak, a független szociálisták részéről pedig Haase és Zubeil. Berlin 6 többségi szociálistát küldött a nemzetgyűlésre, köztük Scheidemannt és Fischer Richárdot, 4 független szociálistát, köztük Haaset és Eichhornt, 2 demokrata pártit, Naumann Frigyeset és Hartmann Gusztávot, továbbá a jobboldali blokk 2 képviselőjét.

Berlin, január 21. A „Lokalanzeiger” jelenti: A választások eredményét eddig a választókerületeknek körülbelül felől ismerik. A lap számítása szerint megválasztottak 96 többségi szociálistát, 40 német demokrata néppártit, 10 független szociálistát és 7 különböző kisebb pártokhoz tartozó képviselőt.

Berlin, január 21. Hivatalosan a következő jelentést adták ki a berlini választások eredményéről: A többségi szociálisták 365,564 szavazatot kaptak és 5 mandátumot: Scheidemann, Fischer, Piannkuch, Schmidt és Heimann. A független szociálisták 275,915 szavazatot kaptak és 4 mandátumot: Eichhorn, Haase, Dukaant és Ziesz Lujza. A német demokrata párt 163,445 szavazatot kapott és 2 mandátumot: Naumann és Hartmann. — A német nemzeti néppárt 54,370 szavazatot kapott és 1 mandátumot: Kahl. A keresztény-szociálista párt 51,021 szavazatot kapott és 1 mandátumot: Pfeiffer. — Berlinben összesen 1,002,671 szavazatot adtak le.

Berlin, január 21. Eichhorn volt rendőrfőnököt, a független szociáldemokrata párt tagját, megválasztották a nemzetgyűlés tagjává.

A polgári pártok nagy sikere

Berlin, jan. 21. Most már megállapítható, hogy a németországi választások mérlege a polgári pártok javára billent. A Vorwärts azt írja, hogy a demokraták nagy szerepet játszottak, egyebekben azonban csak regisztrálja a választási eredményeket. Annál nagyobb az öröm a polgári sajtóban, amely úgy látszik — nem volt elkészítve a választások ilyen kedvező kimenetelére.

Ujabb utcai harcok Berlinben

Berlin, január 21. — Tegnap estefelől újabb utcai harcok támadtak az újságházak negyedében. Ugy látszott, hogy a Spartacusok hatalmukba akarják keríteni a Vorwärtset. Egy rendőrsztag vonult ki, a mely szétkergette a Spartacusokat. — Ezek azonban elrejtőztek a szomszédos házakban

és onnan támadták a pályaudvart géppuskákkal és kézigranátókkal, mire a kormánycsapatok ugyanugy válaszoltak. Sebesülés alig történt. Az utolsó két napon százával fogdosták össze Berlinben a Spartacus-párt fegyveres híveit, kihallgatásuk után azonban, miután fegyvereiket elszedték tőlük, szabadon bocsátották őket.

A novemberi forradalmat a Spartacusok készítették elő

Berlin, jan. 21. Amikor Liebknecht zsebeit kikutatták, igen sok okmányt találtak, a melyek a forradalom kitörésére vonatkoznak. Az iratokból kiderült, hogy a november 9-iki forradalmat és a császár detronizálását kizárólag a Spartacusok és a független szociálisták készítették elő.

A sziléziai bányász-sztrájk

Berlin, jan. 21. 63 felsziléziai bánya közül 24-ben ma reggel megszűnt a munka. Ez összesen 50,000 munkás sztrájkját jelenti. A borszlói néptanács sajtóirodájának közlése szerint az általános sztrájk veszedelme egyelőre elhárítottnak tekinthető.

Bréma a munkások kezén

Berlin, jan. 21. A Vossische Zeitung jelenti Brémából, hogy a kaszárnyákban levő katonákat tegnap este fegyveres munkások lefegyverezték. A munkások minden géppuskát elszedtek a katonáktól, megszállták a városházát, a telefonközpontot és a birodalmi bankot. A kommunista párt vezetősége kijelentette, hogy az egész dologhoz semmi köze sincs.

Szláv intrika a jegybanknál a magyar kormány ellen

Bonyodalmak 2 és fél milliárd körül

Budapesti tudósítónk táviratozza: Wekerle Sándor hivataloskodása idején megállapodott az osztrák-magyar bank vezetőségével a banktól felveendő 4 és fél milliárd korona kölcsön ügyében. Ebből az összegből a Wekerle-kormány igénybe is vett 2 és fél milliárdot. A népköztársaság kormánya lépéseket tett a banknál a hátralékos 2 és fél milliárd folyósítása iránt, de a jegybank vezetősége megtagadta a 2 és fél milliárd folyósítását azaz az indokolással, hogy ezt az összeget a monarchiából alakult államok részére tartja fenn. Minthogy a magyar kormány ragaszkodik a kölcsön hátralékos részének kifizetéséhez, a jegybank főtanácsát mára egybehívták.

Bécsből táviratozzák, hogy az osztrák-magyar bank főtanácsa mai ülésén foglalkozott a magyar népköztársaság kormányának követelésével. Az ülésen a cseh-szlovák és a délszláv delegátusok azt az álláspontot igyekeztek érvényre juttatni, hogy a jegybanknak nem szabad folyósítani a kölcsön 2 és fél milliárdnyi hátralékát, mert ezzel a bankjegyinfláció még hatalmasabb méreteket öltene. Az ülést a késő éjjeli órákban félbeszakították és holnap folytatják. Valószínű, hogy a holnapi ülésen megtörténik a döntés.

Az orosz kérdés a békekongresszuson

Az orosz kormány tiltakozása Kerenski részvétele ellen

Páris, január 21. Hivatalosan jelentik: Wilson elnök, a miniszterelnökök és a külügyminiszterek Japán képviselőjének részvételével délelőtt fél 11 órától délig ülést tartottak a külügyminisztériumban.

Noulens nagykövet jelentést tett az oroszországi helyzetről. A legközelebbi ülésen, amely kedden délben lesz, a pétervári dán követet fogják meghallgatni.

Páris, január 21. A szövetséges és a hozzájuk csatlakozott hatalmak ma ülést tartottak. Orlando, Salandra és Barzilai ma délelőtt Párisba érkeztek.

Bécs, január 21. A „Zürcher Volkszeitung” párisi tudósítója szerint a szovjet-kormány hivatalosan kijelentette, hogy nem fog elismerni olyan békekötést, melyben a régi kormány képviselője vesz részt. A békekongresszusi részvevő Kerenski a régi kormánynak volt a tagja, de a mostani kormányt nem képviselheti.

Bulgária belép a délszláv köztársaságba

Prága, jan. 21. Balabanov dr., a bolgár kormány megbízottja, Prágába érkezett, hogy Massaryk elnökkel egy fölötte messzeható tervről tárgyalást kezdjen. A tárgyalások indító oka az a kívánság volt, hogy megkíséreljék összeegyeztetni Bulgária és a délszláv állam érdekeit Macedonia tekintetében. A bolgár kormány Massarykot tartotta a legalkalmasabbnak a közvetítő szerepére, mert ő mindenkor lelkes híve volt annak az eszmének, hogy minden délszláv nép föderatív államban egyesüljön és a bolgárokat is közéjük számította. Bulgária terve ez: Macedonia legyen autonóm állam, Szerbia köztársaság és létesüljön egy föderatív köztársaság, melynek alkotó orszagai volnának: Szerbia, Horvátország, Szlavónia, Dalmácia, Bosznia-Hercegovina, Montenegro és Szlovénia mint autonóm államtestek. Ennek ellenében Bulgária felajánlja, hogy a délszláv köztársaság szövetségéhez csatlakozik, a köztársaság államformáját veszi fel és eltávolítja a Koburg-dinasztiát.

Nemzetközi munkáskonferencia

London, jan. 21. (Reuter) A Gomperz vezetése alatt álló delegáció, melyet az amerikai munkásszövetség küldött ki, ma tárgyalást folytatott az angol parlamenti munkáspárttal. A javasolt nemzetközi munkáskonferenciát illetően az amerikaiak ragaszkodnak ahhoz, hogy a nemzetközi munkáskonferenciát a szövetségesek munkáskonferenciájának kell megelőznie, az angolok pedig emellett foglaltak állást, hogy rögtön nemzetközi konferenciát tartsanak. A tanácskozások nem vezettek megegyezésre és ezért holnap folytatják a tárgyalást.

Vilmos császárt megbüntetik

Genf, január 21. Az előzetes békekongresszus megnyitó ülésén, mikor a napirend megállapításáról volt szó, Clémenceau az első pontnál, mely a háború okozóinak megbüntetéséről szól, nyilatkozott Larnando tanárnak, a párisi jogi fakultás dékánjának emlékiratáról. Ez az emlékirat, melyet a delegátusok között szétosztottak, arról szól, hogy a felelős

ség nem sujthat egy egész nemzetet, csak annak vezetőjét, tehát Vilmos császárt, mint legfőbb hadurat. A francia tanár idézi Vilmos császárnak egy Ferenc Józsefhez intézett levelét, mely többek között ezt mondja:

— *Vérezik a szívem, de mindent tűzbe és vérbe kell borítani. Pusztítani kell férfiakat, asszonyokat, gyermekeket és aggodat, nem lehet kiméni semmit, sem a fát, sem a rügyet, mert csak igazi terrortal lehet a degenerált francia népet két hónapon belül megverni. Ha emberies szempontokat viszünk a dologba, ez évekig tarthat. — Az emlékirat így végződik: A német császár büntetlensége gyógyíthatatlan sebet ütne az új nemzetközi jogon.*

A blokád nem szűnik meg

Berlin, jan. 21. A Wolff-ügynökség illetékes helyről nyert felhatalmazás alapján közli, hogy a blokád megszüntetéséről elterjedt hír nem felel meg a valóságnak.

Kramarz Pichonnál

Páris, jan. 21. Pichon külügyminiszter ma fogadta Kramarz cseh-szlovák miniszterelnököt.

Kramarz a cseh határokról

Páris, jan. 21. Az Excelsior tudósítója beszéltgetett Kramarz cseh-szlovák miniszterelnökkel, aki kijelentette, hogy a csehek követelik Csehországot, Morvaországot és Sziléziát a történelmi határok között. A tót föld határait a békekongresszus fogja megállapítani.

Cseh-lengyel konfliktus

Bécs, jan. 21. A Neues Wiener Tageblatt jelenté Berlinből: Ideérkezett prágai jelentés szerint a helyzet a csehek és lengyelek között újabban annyira kiélesedett, hogy a két nemzet között a hadállapot küszöbön áll.

Románia

9 milliárd hadikárpótlást követel

Rotterdam, jan. 21. A Daily Mail jelenti Jasyból, hogy Románia érvénytelennek nyilvánította a bukaresti szerződést és 9 milliárdnyi hadikárpótlási igényt támasztott a központi hatalmakkal szemben.

A németek nem vonulnak vissza a lengyel határról

Berlin, január 21. A „Lokalanzeiger” rotterdami jelentése szerint a Lengyelországban tartózkodó francia-amerikai bizottság a német határra ment, hogy a fegyverszünet feltételeinek megfelelően szorgalmazza a német csapatoknak a lengyel határról való visszavonulását. A német parancsnok azonban megtagadott minden tanácskozást és a bizottságot a német kormányhoz utasította, mire a bizottság visszatért Varsóba és a kormányt értesítette az esetről.

Svájc elnöke Párisban

Páris, január 21. Ador, a svájci szövetségtanács elnöke, ma Párisba érkezett. A pályaudvaron Poincaré elnök fogadta a svájci elnököt, kinek tiszteletére az Elyséepalotában reggeli volt.

A pacifista nők kongresszusa

Mint a Pol. Hir. jelenti, a pacifista érzelmű francia nők szervezetei felszólították az amszterdami központot, hogy a békétárgyalásokkal párhuzamosan nemzetközi kongresszust hívjanak össze Párisba. Hir szerint azonban a kongresszust semleges területen, Svájcban vagy Hollandiában fogják megtartani.

Irország elszakadása Angliától

Lugano, január 21. Londonból jelentik: Az írek ma délután tartják alkotmányozó gyűléseiket Dublinban, amelyen az Angliától való elszakadást mondják ki.

HIREK

— **Királypárti összeesküvés Portugáliában.** Londonból táviratozzák: A lapok arról értesülnek Lisszabonból, hogy Paiva Cohairo élére állt az oportói, bragai és viseui monarchista összeesküvésnek. Dom Emanuel, a volt királyt, kikiáltották Portugália királyává. A volt király táviratozott, hogy helyteleníti a mozgalmat.

Páris, jan. 21. Lisszabonból jelentik hivatalosan: A kormány ura a helyzetnek. A monarchista mozgalom Oportora, Bragára és Viseura szorítkozik, ahol Dom Emanuel ellenkező utasítása ellenére királlyá kiáltották ki. Dom Emanuel a kormányt támogatja és helyteleníti a monarchia visszaállítására irányuló törekvéseket.

— **A hadviselt szellemi munkások országos szervezetének debreceni csoportja megkeresést intézett az egyetem vezetőségéhez az iránt, hogy állásközvetítő irodája útján állást kereső szellemi munkásokat az egyetemen szervezett tisztviselői állások betöltésénél elsősorban vegye figyelembe.** — Az egyetem vezetősége, mint a szellemi munkások első helyen számba jehető támasza a kérdésben felhozott érveket teljes mértékben méltányolva biztosította debreceni csoportunkat a legmesszebbmenő támogatásáról.

— **Az Ébredő Magyarok a miniszterelnöknél.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Az Ébredő Magyarok küldöttsége ma fölkereste Berinkey Dénes miniszterelnököt és kijelentette, hogy ők sem ellenforradalmat nem akarnak, sem felekezeti gyűlölséget szítani nem akarnak. Kérték a miniszterelnököt, biztosítsa nekik a szólásszabadságukat, a gyülekezési és egyesülési jogukat. Berinkey Dénes miniszterelnök kijelentette, hogy az Ébredő Magyarok szólásszabadságukat, gyülekezési és egyesülési jogukat visszakaphatják. De ha ezt a jogot felekezeti izgatásra és gyűlölség szítására akarják kihasználni, akkor szemben fogják találni magukat övele.

— **R. Kiss István előadása a magyar fajról.** Ma este tartotta meg R. Kiss István egyetemi tanár harmadik szabadiskolai előadását. Ezuttal a magyarság és a nemzetiségek viszonyáról szólott. Az idegenek száma egészen a legújabb időkig túlhaladta a magyarok számát, de ez a magyar föld, mintegy olvasztó kemence, magához asszimilálta a más fajtaikat. Igen tanulságos volna számokkal végigkísérni a magyarság szaporodását, de a régi időkben nincsenek adataink. A legelső összeírás 1720-ban volt, ekkor az ország lakossága 2,5 millió volt, ebből egy milliónál valamivel több a magyarság, amely kizárólag majdnem az Alföldet lakta és az ország lakosságának 46 százalékát tette ki. — A 65 év múlva, 1785-ben megejtett népszámlálás szomorú eredményt mutat, mert a magyarság százaléka 25 százalékra esett le. 1805-ben 30 százalék, 1850-ben 44,2 százalék, 1870-ben 44,4 százalék, 1880-ban 46,6 százalék, 1890. évben 48,5 százalék, 1900-ban 51,4 százalék, 1910-ben 54,4 százalék. Szóval a magyarság átlagos szaporodása 14–16 százalék, ugyanakkor a nemzetiségeké 6 százalék. 1720. óta a magyarság száma 9, a nemzetiségeké 3 millióval emelkedett. A magyarságnak ez az óriási szaporodása nemcsak természetes szaporulat, hanem ezt a magyarság ősi erejének, a faj életképességének tudhatjuk be. — Erre

hivatkozva és ebben bizva fejezte be előadását R. Kiss István, akit a nagyszámú hálás közönség lelkes tapsal ünnepelt.

Budapesti banktisztviselők sztrájkja. Budapesti tudósítónk táviratozza: A Wiener Bankverein és az Angol-Osztrák Bank budapesti intézeteinek tisztviselői ma reggel sztrájkba akartak lépni, mert az igazgatóság nem tartotta be a kollektív szerződéseket és nem garantálja az előmenetelt és a fizetés-emelést időre. Az igazgatóság kijelentette, hogy abban az esetben, ha a tisztviselők ragaszkodnak a kollektív szerződés feltételeinek betartásához, akkor inkább beszüntetik a budapesti fiók működését. A két pénzügyi intézet budapesti igazgatósága érintkezésbe lépett a bécsi főintézetek direktorumaival. Amennyiben holnap reggel döntés nem történik, a két bank 500 tisztviselője sztrájkba lép.

Eljegyzés. Káin Mariskát Nyírújvárról eljegyezte Áron Ferenc Nyírújvárból. (Minden külön értesítés helyett.)

Hadirokkantak, hadiözvegyek, hadiárvaik részére engedélyezett egyszeri segély kiűzetésének határidejét a hadügyminiszter e hó 31-ig meghosszabbította. Felhívtnak tehát mindazon hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik, akik az egyszeri gyorssegélyt (karácsonyi segélyt: 150-100-50 koronát) a múlt év december havában bármely okból fel nem vették, hogy a városi adóhivatal 21. számú helyiségében délelőtt 8-1 óráig annál is inkább jelentkezzenek, mivel fenti határidőn túl ezen segély semmi esetre sem lesz kiűzethető. Az érdekeltek feltétlenül hozzák magukkal igazoló okmányukat (lakásbejelentő lapot, rokkantsági, haláleseti igazolványt, stb.).

Uj állatorvosok. Handler Gyula kormánybiztos a debreceni közbiztonsági állatorvossá Bauer Endre dr. állatorvost, a budapesti állatorvosi főiskola járványtani osztályának tanársegédjét, a rendőrségi állatorvosi állásra Kugél Lajos helyettes állatorvost nevezte ki.

A földbefagyott szabolcsi burgonyát Bécsben értékesítik. Nyiregyháziak jelentik: Ismeretes, hogy az őszi szel rengeteg mennyiségű burgonya maradt Szabolcsban a földben. Hiába volt minden kérés, rimánkodás, felhívás, az emberek nem állottak munkába és a burgonya a földben maradt. A tél folyamán a burgonya természetesen megfagyott, úgy, hogy az ma emberi táplálkozás céljaira használhatatlan. Békeidőben ügyet sem vettek volna ilyesmire, ma azonban a szükség találatképpé teszi az embereket. Bécsben, ahol kimondhatatlan nagy a igény, meghalották, hogy Magyarországon földben rothad a fagyott burgonya. Ennek a burgonyának az értékesítésére és használhatóvá tételére kísérletezések történtek, amelyek állítólag sikerrel is végződtek, úgy, hogy a bécsiek igényt tartanak a szabolcsi fagyott burgonyára. Mint nyiregyházi tudósítónk jelenti, legközelebb már hatalmas munkás- és katonasereg érkezik Bécsből Szabolcsba és megkezdik a földeken a fagyott burgonya kiszedését, amelyet aztán haladéktalanul Bécsbe szállítanak. A szabolcsiak Bécsből nem pénzt kapnak a burgonyáért, hanem ipari termékeket és így a bécsiek eme vállalkozása kétszeresen is kedvező lesz a szabolcsi lakosságra.

A Szerbiába közvetített munkások. A debreceni hatósági munkaközvetítő hivatal közli a következő értesítést: A Debreceni Hatósági Munkaközvetítő Hivatal által Szerbiába közvetített munkások hozzátartozóit értesítjük, hogy az ott dolgozó munkások helyzete a legmegnyugtatóbb és az ezzel ellentétes híresztelések a tényekkel ellenkezők. Erről több hazatért munkástól és így legutóbb Kapusi Mihálytól (Arany János-u. 5. szám) szerzett és tanuk előtt jegyzőkönyvileg fölvetett értesítésből győződöttünk meg. Debreceni Hatósági Munkaközvetítő Hivatal.

Osztrák-cseh-lengyel-délszláv egyezmény. B e c s b ő l táviratozzák: A lapok jelentése szerinti legközelebb közzéteszik azt az egyezményt, melyet Német-Ausztria, a cseh-szlovák állam, a délszláv állam és Lengyelország kötöttek egymással az áruk kölcsönös akadálytalan keresztülzállítása dolgában. Ez az egyezmény Magyarországra nem terjed ki.

A január havi petróleumjegyek bevéltása. A közlést a hivatal közli: Értesítjük a közönséget és a kereskedőket, hogy a január hóra szóló petróleumjegyekre a következő mennyiségű petróleum adandó ki: a 6. számú nem csikos jegyre 1 liter, a 7. számú nem csikos jegyre fél liter, a 8. számú nem csikos jegyre 1 liter, a 6. számú csikos jegyre fél liter, a 7. számú csikos jegyre 1 liter. A petróleum szétosztása most van folyamatban és néhány nap alatt minden jegy beváltható lesz. Figyelmebe ajánljuk a közönségnek, hogy a jegye alapján mindenki megkapja az öt megillető mennyiséget, természetesen csak annál a kereskedőnél, akinél előjegyeztette.

A hadviselt ügyvédek segélye. A debreceni ügyvédi kamara vasárnap délelőtt Kőrösi Kálmán dr. elnöke alatt ülést tartott, melyen az igazságügyminiszter által a hadbavonult ügyvédeknek nyújtandó kamatmentes kölcsönt tárgyalták. A kormány ugyanis a kamara kezességét kérte a nyújtandó segély 20 százaléka erejéig, amit az utóbbi egyhangulag elfogadott. A felterjesztendő határozati javaslat tárgyalásánál Jakabovits József dr. ügyvéd szólalt fel, aki rámutatott arra, hogy a hadból visszatért fiatal ügyvédek érdekében mindaddig sem a bíróság, sem az igazságügyi kormány részéről hathatós támogatás nem érkezett, a fiatal ügyvédek egész Magyarországon munkanélküli állanak és ha nem akarják a felsőbb körök, hogy ezekből a fiatal ügyvédek közül bolsevik apostolok legyenek, sürgősen intézkedniük kell helyzetük biztosítása felől.

Egy tolvajbanda zsákmánya. A debreceni rendőrség fáradságos munkával összeszedte azokat a lopott tárgyakat, amelyeket a nemrég letartóztatott tolvajbanda tagjai lopkoáltak össze különböző károsultaktól. A lopott tárgyak a rendőrség épületében vannak és egy egész kis raktárt képeznek. Eddig a következő károsultak tárgyait sikerült kinyomozni és visszaszerezni: Losonczy Almos, Friedlander Mór, Kovács Margit, Kertész László, Jámor Imre, Deák József, Székely Simon, dr. Kun Mihály, Schlachta János, Veress Lajos, Horváth Sándor, Flamm Pál, Fried Dezső, Király Jenő, dr. Horváth Sándorné, Keiner Miklós, dr. Kardos Sámuel, Deák József, Gazdasági Takarékpénztár, Deutsch Nándor, Pongrácz Vidor. — Igen sok olyan tárgy van azonban még a rendőrségen, amelyeknek tulajdonosát a rendőrség nem ismeri. Ezek a tárgyak a következők: fekete bőrtárca, nikkel óra, összehajtható csillag dohányzacskó, egy Belgie-revolver, lepedő, férfiing, alsónadrág, párnahuzat, 4 kis színes asztalterítő, 2 darab asztalfutó, 2 darab sárga és fehér gallérvédő, 4 darab szalvéta, 2 darab belső kerékpárgummi, 3 darab keztütyű, összedarabolt ruhaneműk, 1 piros színű mahagoni szivardoboz. Mind e tárgyakat igazolt tulajdonosaik átvehetik a rendőrségen (II. emelet 79. ajtó) Balla detektívénél, aki elismerésre méltó ügyességgel és kitarással nyomozott ebben az ügyben és felfedezett a lopott tárgyak összegyűjtésén.

Molnár Ferenc legújabb könyve, az „A nő”, immár kb. 40.000 példányban forog közköze. A rendkívül érdekesítő, szép kiállítású vaskos kötet ára igen olcsó. — 16 korona 50 fillér és 10% felár. Kapható Hegedűs és Sándor részvénytársaság könyvesboltjában, Piac-u. 34. Telefon 54.

House ezredes felgyógyult. Párisból táviratozzák, hogy House amerikai ezredes, aki az utóbbi napokban komoly beteg volt, sőt a halálának híre is elterjedt, már felgyógyult és automobilon kikocsizott.

A Népruházati Hivatal értesíti a város lakosságát, hogy hivatalát a Batthyány-utca 1. számú helyiségéből a Piac-utca 9. első emeletére helyezte át. A cipők ugyanott a hatósági cipőműhely helyiségében kerülnek eladásra délelőtt 9-12-ig és délután 2-4-ig.

Villamosmunkások sztrájkja Berlinben. Berlinből táviratozzák, hogy a városi villamosművek munkásai bérkérdések miatt sztrájkba léptek. A főútcákon a közúti vasúti forgalom megszűnt. A város egy részében a villamosvilágítás is szünetel.

A marhahus újabb maximális ára. Folyó hó 22-ikétől kezdődőleg az első osztályú marhahus kilónkénti maximális árát tovább intézkedésig 11 korona 60 fillérben, a másodosztályú marhahusét 10 korona 60 fillérben állapítom meg. Debrecen, 1919. január hó 21. Közélemezési ügyosztály.

A csehek vásárolják a bort. Miskolcra jelentik: Tegnap délután két borkereskedő ment Kassáról Miskolcra borokat vásárolni. Elmondták, hogy a csehek által megszállott területen a legszigorúbb tilalom van a pálinkára és a rumra, a bor és a sörre vonatkozólag azonban semmiféle korlátozó intézkedés nincs. Kassán is, másutt is, 11 órában állapították meg a zárórát, korlátlan bor- és sörfogyasztással. A kassai, de meg az egész felsőmagyarországi borkereskedők készlete fogytán van, úgy, hogy ma már 7 koronájával vásárolják a kassavidéki 1918. évi bornak literjét. A borkereskedők most az üzletvezetőségnek szeretnék kieszközölni, hogy a borok szállítására kocsiakat kapjanak. Mielőtt a magyar államvasut belátja azt, hogy mindenkinek, tehát neki is segíteni kell abban, hogy az egyetlen magyar exportcikk, a bor, kijuthasson a piacra és azt belátva, hajlandó lesz vagonokat adni, akkor a miskolci szőlőhegyek bortermeése rövidesen megindul Slovenszko felé és helyette itt marad a tót atyafiak friss pénze, amire a szőlősgazdák az idén határozott szükségük van.

Csizmadiamesterek figyelmébe. Felhívom mindazon csizmadiamestereket, akik a timármesterektől átvett bőrokre utalványokat kértek, hogy azokért legkésőbb 24-én, pénteken déli 12 óráig jelentkezzenek, mert amennyiben börtulványaikat nem váltják ki, az utalványokat újabb kérelmezőknek adják ki. Debrecen, 1919. január 21. Markovits, a Népruházati Hivatal igazgatója.

Temetésre járás. A spanyol járvány megszűntével a kollégiumi tanítóképző intézeti igazgató jelentést tett a református püspöki hivatalnak arról, hogy a tanítóképződei ifjaknak a járvány miatt beszüntetett temetésre való járását immár semmi sem akadályozza és így a gyászoló családok az énekző ifjak temetési szolgálatát immár igénybe vehetik.

A közalkalmazottak beszerzési csoportja értesíti tagjait, hogy a hagyományra befizetett összegeket f. hó 22-től, azaz szerdától kezdve visszafizetik. Akiknek tehát hagyományra szóló utalványaik vannak, azok a csoport irodájában (pénzügyi palota, földszint, 13. sz.) január 22-től 25-ig pénzeik átvétele végett jelentkezzenek. Későbbi jelentkezések figyelembe nem vétetnek. Az érdekeltek az árpára befizetett pénzeiknek visszavétele végett a csoport irodájában három nap alatt jelentkezzenek, mert e határidőn túl a visszafizetések beszünttetetnek.

A háziasszonyok szövetsége kéri azon tagokat, akik gyűjtőív-eket vettek magukkal, szíveskedjenek 22-én, azaz csütörtökön déli-

után 3—5 óra között a kereskedelmi akadémia kistermében a begyűjtött új tagok névsorával beszámolni.

— **Napraforgó** a címe Krudy Gyula legújabb, rendkívül érdekes regényének. Ára a számtalan képpel tarkított vaskos kötetnek 18 korona és 10% felár. Kapható: Hegedüs és Sándor részvénytársaság könyvesboltjában. Telefon 54.

— **Ha Oroszországban polgárorség lett volna, a bolsevikiek nem rabolhatták volna ki az országot. Minden polgárnak kötelessége a polgárorségbe belépni. Jelentkezni lehet a debreceni függetlenségj és 48-as pártban.**

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai-színház

SZERDA: **Keringő**. C) bérlet.
CSÜTÖRTÖK: **Casanova**, operett. A) bérlet.
PÉNTEK: **Casanova**. B) bérlet.
SZOMBAT: Délután: **A kedélyes lovasrendőr**, gyermekelőadás. — Este: **Casanova**. C) bérlet.
VASÁRNAP: Délután: **Baccarat**, szimfonia. — Este: **Casanova**, operett.

Vigszínház

SZERDA: **Casanova**.
CSÜTÖRTÖK: **A tolvaj**, szimfonia. — Biharv Ákos felléptével.

Casanova. A színháznak mindig sikert jelent Casanova előadása, ha az jó. Meg kell állapítanunk a most a Vigszínházban látott Casanova-előadásról, hogy az a sikert meg is érdemelte. Ebben elsősorban a rendezésnek van nagy része. A darab ugyanis nem kis mértékben látványos és a rendezői ügyességnek sok teret enged, amit Remete Géza talentumosan ki is használt. A jelenetek sikerültek, színesek, elevenek voltak. Az előadóművészek is kitétek magukért. Görög Olga igen szépen énekelte, Honthy Hanna az ő graciosus táncával, plasztikus játékával, közvetlen kedvességével aratott nagy sikereket. Zöldhelyi Anna, Seregh Maresa, R. Záró Gizzi és Daka Anna szintén részesei a sikernek. Casanova szerepében Szánthó Gáspár meleg, szép baritonjában volt alkalma gyönyörködni a közönségnek. Külön megemlítést érdemel Arkossy Olga, aki pompásan és nagyon ügyesen táncolt egy magán-számot, amelyért megérdemelt tapsban volt része. Általában a színházat zúfolásig megtöltő közönség szívesen fogadta az összevágó szép előadásban színrekerült darabot. (-)

A színházi iroda hírei. A **Keringő** sikere, Ruttkay kitűnő szimfoniájának, a **Keringő**, ma este kerül színe C) bérletben harmadszor a Csokonai-színházban. — **Casanova**. A legnagyobb szabású operett, a Casanova, páratlanul érdekes előadásával ma este kerül színe harmadszor a Vigszínházban. — Biharv Ákos felléptei. Az országos hírnevű Biharv Ákos, akit Heitai igazgató mint hő- és jellemszínész társulatához szerződtetett, csütörtökön lép először a Vigszínházban. Biharv csütörtökön a Tolvaj szimfoniában, pénteken a Baccarat szimfoniában mutatkozik be. Jegyek mindkét előadásra előre válthatók.

Az aranyember, Jókai Mór regényének első része, ma és holnap az Apollóban.

Casanova, szerelmi legenda öt felyonásban ma és holnap az Urániában.

Előadó-estély. Kálmán István operatársulatának és dr. Saffár Kornél ma este a Bika kistermében előadó-estélyt tartanak. Jegyek Csáthy könyvkereskedőnél és a Bika-szálló portásánál válthatók.

7

Koronás olcsó regénysorozat:

Szomaházy István: **Ella** kisasszony ölete és Nyári felhők. — Brousin Hourard: **A rejtelmes sziget**. Regény. — Ellar Carit: **Vendetta és Uchar** Kario. Az Óvédence egy kötetben. — Rider Haggard: **Ismeretlen ország**. Regény. — Minden kötet 7 kor.

Kaphatók:

Aczél Henrik modern antiquáriuma
könyvkereskedésében
Első Takarékpalota.
TELEFONSZÁM: 575.

KÖNYVUJDONSÁGOK

Most jelent meg 3. kiadásban

DRASCHE-LÁZAR

A TŰZKERESZT

REGÉNY, A «TŰZPRÓBA» CZIMŰ REGÉNY FOLYTATÁSA. — ÁRA 15 KORONA. EZEN REGÉNYBŐL 10 NAPALATT 2 KIADÁS 20.000 PÉLDÁNYBAN FOGYOTT EL, AMI FÉNYES BIZONYÍTÉKA A KÖNYV RENDKÍVÜLI ÉRDEKES-SÉGÉNEK.

MOST JELENT MEG

5. KIADÁSBAN

A TŰZPRÓBA

REGÉNY. ÁRA 11 KOR.

KÉT MŰVÉSZETI KÖNYV:

1. Biedermeier

Irta FARRAS ZOLTÁN. Gyönyörű nagy 8-as alakú díszes költésű könyv több mint 100 képpel. Ára 15 korona.

2. »Az akt«

Irta MALONYAI DEZSŐ. Hasonló díszes kiállításban, gyönyörű kivitelű, több mint 100 képpel. Ára 15 korona.

Szép Ernő: »Lila akác«

Egy fővárosi fiatalember regénye. Ára 11 K.

Koritsánszky Ottó:

Láng és pernye

Kis képek nagy időből. Díszes kiállítású kötet. Rendkívül érdekes 18 elbeszélés. Ára 12 korona.

Tíz% felár

Kaphatók:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN
Piac-utca 34. :::: Telefonszám 54.

Apróhirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

Aranyat-ezüstöt,
szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb áron veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Stelner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Családi ház
3 szobás utcai, 3 szobás udvari lakással májusi beköltözésre eladó. Dezső, Maróthy u. 19.

Privát pénzt
keresek első helyre bekebelezéssel. Dezső László, Maróthy u. 19.

Eladó
előnyös fizetési feltételek mellett a Samsoni-ut menten a sorompó mellett, Kondor-utca 3. sz. házban lakás. Az egész sűrű drótkerítéssel körül van véve. 2 szobás lakás, nagy istálló, pince kamra, székesszék, 1 hold szőlő, fél hold veteményes kerítet foglal magában. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjánál, Kosuth-u. 17.

KIFUTÓ FIU

FELVÉTELIK
A KIADÓ-
HIVATALBAN

Remek szivarkahüvelyek

Nikotinmentos, kiváló jó minőség.

»DUX« ANTINIKOTINOS SZIVARKAHÜVELY.

gyönyörű kiállítású aranynyomású hüvely. 1 doboz (100 db) 2 korona, 10 doboz (1000 darab) egyszerre véve 18 korona.

»LEX« ANTINIKOTINOS SZIVARKAHÜVELY.

arany felirattal, elegáns felirattal, elegáns hüvely. 1 doboz (100 darab) 2 korona, 10 doboz (1000 darab) egyszerre véve 18 korona.

Nagybani eladásra való nagyobb csomagolásnál külön engedély. oo

Kaphatók:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI R-T. PAPIRKERESKEDÉSÉBEN
PIAC-U. 34.

Telefon 54.

Telefon 51.